

ШИГОНЫ: МУРАНСКИЙ БОР, ГОРА СВЕТЕЛКА И ЛЕВ ТОЛСТОЙ НА УТЮГЕ

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «ПОЕХАЛИ!» ПРОДОЛЖАЕТ ЗНАКОМИТЬ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ ГУБЕРНИИ С ВАРИАНТАМИ АКТИВНОГО ОТДЫХА



Очередной, одиннадцатый по счету пресс-тур по самым любопытным туристическим маршрутам нашего края привел участников в Шигонский район.

Анна ПРОХОРОВА

ПО СВЯТЫМ МЕСТАМ

На этот раз экскурсионная программа началась с посещения храма во имя Архистратига Божия Михаила в селе Шигоны. Здание построили в 1829 году. Об истории создания и возрождения церкви рассказал настоятель **отец Николай**. В Михайловском храме можно увидеть редкие иконы, приложиться к мощам святых, услышать удивительные истории из жизни местных жителей, связанные с церковью. Одной из самых ценных реликвий священнослужители и местные прихожане считают небольшой осколок колокола. Когда-то по ободу этого огромного колокола шли 12 икон, изображающие важнейшие православные - двенадцатые - праздники. В 30-е годы прошлого столетия власти решили уничтожить храм. Колокол сбросили на землю, он разбился на мелкие части. Один из осколков подобрал маленький мальчик, которого по удивительному совпадению тоже звали Михаил - как и святого, в честь которого назван храм. Когда же этот осколок рассмотрели внимательнее, оказалось, что на нем изображена и хорошо сохранилась икона праздника Рождества Христова.

В детском образовательном центре, открытом при храме, можно увидеть коллекцию редких старинных книг. Среди них есть экземпляр, датированный 1705 годом. Многие книги хорошо сохранились и представ-



ляют собой историческую ценность.

НА ПРИРОДЕ С КОМФОРТОМ

Отличным местом отдыха могут стать турбазы Шигонского района. На территории двух из них - «Медик» и «Усадьба» - побывали участники тура. Наряду с комфортными условиями проживания, обширной ухоженной территорией и достойной кухней бесспорными преимуществами здешних мест являются побережье реки Усы и уникальный воздух знаменитого Муранского бора. Кстати, бор является памятником природы регионального значения. Здесь бережно сохраняют фрагменты старовозрастных сосновых лесов, редкие и типичные растительные сообщества, места обитания животных и растений, занесенных в Красную книгу Российской Федерации и Самарской области.

А подъем на гору Светелку подарит массу впечатлений и множество удачных фото. Это место

считается особенным. Местные жители говорят, что в небе над Светелкой нередко наблюдали необъяснимые явления. Подробнее об этом посетителям расскажут экскурсоводы.

ПО СЛЕДАМ ИСТОРИИ

Стоит посетить Музей истории Усольского края. Усолье - одно из старейших сел не только Шигонского района, но и всей Самарской губернии. Музей расположен в здании трехгодичного одноклассного училища, открытого в 1874 году Ильей Николаевичем Ульяновым. Окружает его большой фруктовый сад. Интереснейшая и богатейшая коллекция музея включает археологические, этнографические экспонаты, старинную посуду, предметы быта и интерьера прошлых лет, одежду. Буквально с каждым из них связана какая-то удивительная история.

Вот, к примеру, платье, которое перед свадьбой вышивала себе невеста, и, согласно на-

родным традициям, в нем же ее должны были и похоронить.

А вот несколько полков со старинными утюгами. Один из них поистине уникальный. На его заслонке - отчетливое изображение лица писателя Льва Толстого. Оказывается, среди его литературных работ есть труд, за который его отлучили от церкви. Вскоре был издан указ о производстве партии утюгов с изображением лица писателя. Это должно было стать для Толстого наказанием, ибо жар от утюга напоминал бы его изображение о геенне огненной. Кроме того, каждая хозяйка, у которой оказывался такой прибор, могла потрепать портрет писателя за нос и всячески выразить ему свое неодобрение.

Проект «Поехали!» реализуется по инициативе департамента туризма министерства культуры Самарской области при участии специалистов регионального Туристского информационного центра

А вот и старые добрые лапти. Таких крестьянин мог носить за год около 60 пар. Представители разных национальностей, проживавших тогда на Усольской земле, плели обувь по-разному, и по рисунку можно определить, кто приложил руку - русский или мордвин. Кстати, мордовские лапти считались самыми прочными.

Особое место в экспозиции отведено истории рода графов Орловых и Орловых-Давыдовых, когда-то владевших этими землями. Биографии братьев и их семей полны любопытных подробностей, которыми поделится музейщики.

Расскажут здесь и об истории солеварения - традиционном для здешних мест промысле. Непременно впечатлит размерами гигантская емкость, с помощью которой раньше получали приправу №1 - она установлена во дворе.

Смогут гости побывать и в классной комнате, где в давние времена учились дети, присесть за парту, сделать запись пером и чернилами.

Рассказывать об экспозиции музея можно долго, но, как известно, лучше один раз увидеть. Впрочем, это далеко не полный список уникальных достопримечательностей, которыми богат Шигонский район. И пока еще сентябрьская погода оставляет возможность для приятных путешествий выходного дня, поездку на запад региона непременно стоит запланировать.